

法治日报

LEGAL DAILY

星期二 2024年10月15日

今日12版 总第13960期

www.legaldaily.com.cn

吴邦国同志遗体在京火化

习近平赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等到八宝山革命公墓送别。胡锦涛送花圈表示哀悼

吴邦国同志病重期间和逝世后，习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正胡锦涛等同志，前往医院看望或通过多种形式对吴邦国同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问



10月14日，吴邦国同志遗体在北京八宝山革命公墓火化。习近平、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等到八宝山送别，胡锦涛送花圈表示哀悼。这是习近平与吴邦国亲属握手，表示深切慰问。

吴邦国同志因病于2024年10月8日4时36分在北京逝世，享年84岁。

吴邦国同志病重期间和逝世后，习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正、胡锦涛等同志，前往医院看望或通过多种形式对吴邦国同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

14日上午，八宝山革命公墓礼堂庄严肃穆，哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念吴邦国同志”，横幅下方是吴邦国同志的遗像。吴邦国同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中，身上覆盖着鲜红的中国共产党党旗。

上午9时30分许，习近平、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等，在哀乐声中缓步来到吴邦国同志的遗体前肃立默哀，向吴邦国同志的遗体三鞠躬，并与吴邦国同志亲属一一握手，表示慰问，胡锦涛送花圈，对吴邦国同志逝世表示哀悼。

党和国家有关领导同志前往送别或以各种方式表示哀悼。中央和国家机关有关部门负责同志，吴邦国同志生前友好和家乡代表也前往送别。

新华社北京10月14日电 中国共产党的优秀党员，久经考验的忠诚的共产主义战士，杰出的无产阶级革命家、政治家，党和国家的卓越领导人，中国共产党第十四届中央政治局委员，中央书记处书记，第十五届中央政治局委员，第十六届、十七届中央政治局常委，国

浙江乐清织牢纠纷防范化解“一张网”

今年矛盾纠纷警情下降44.8%

□ 本报记者 陈东升
□ 本报通讯员 金黎明

“多谢你们帮忙，帮我讨回了工资！”近日，来自四川峨边彝族自治县的余鲁阿光，握着浙江乐清市翁垟街道调解工作人员的手感激道。

原来，余鲁阿光因讨薪未果来到街道反映诉求。翁垟街道平安法治办第一时间成立工作专班，协调司法所、人社所、建建所共同参与调解。经过一上午的情理沟通，双方达成了调解。

高效联动、多方调解，有效化解矛盾纠纷……这是乐清市大力推进县域矛盾纠纷防范化解工作的一个缩影。

近年来，乐清市积极践行新时代“枫桥经验”，多措并举，织牢纠纷防范化解“一张网”，实现矛盾纠纷微事不出格、小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交，有力提升群众获得感、幸福感和安全感。今年以来，乐清全市成功调解纠纷案件10720件，矛盾纠纷警情同比下降44.8%。

提升“一站式”解纷能力

7月，市民叶先生和张女士不约而同来到乐清市社会治理中心，向张月荷工作室献上两面锦旗。原来，在张月荷工作室的调解下，困扰叶先生20年之久的房产纠纷得以成功化解，多次向物业合理索赔无果的张女士也成功拿到了应得的赔偿。

张月荷工作室是乐清构建多元矛盾纠纷调处化解体系的一个缩影。近年来，乐清健全县级社会治理中心机制和网络，整合多方解纷资源，形成一窗受理、办理、办结、回访工作闭环，实现群众诉求“一个门”受理、“一站式”解决。今年以来中心受理来访事件9044件，已办结9028件，办结率达99.82%。

与此同时，乐清全市25个镇街均建成“一站式”解纷平台，整合政法办（信访办）、综合信息指挥室、司法所、公安派出所、法庭等基层治理资源，建立“三官两师两员”进村入户、巡回审判法庭机制，进一步将矛盾纠纷吸附、化解在基层。今年，镇街解纷中心共调处18236起矛盾纠纷。

下转第三版

合力筑牢农村防赌治赌防线

法治时评

□ 马树娟

近日，公安部治安管理局会同有关部门召开全国打击治理农村赌博工作现场会，部署进一步深化打击治理农村赌博工作，为推进乡村全面振兴创造安全稳定的社会治安环境。

农村赌博问题历来是农村社会治理的重点、移风易俗的难点、致富振兴的堵点。近年来，随着农村经济的快速发展和农村交通的日益便利，一些“职业化”赌博团伙开始将流动赌场开设在农村地区。与此同时，网络

赌博也开始在部分农村地区蔓延流行。一些农村群众在赚快钱假象的诱惑下沉迷赌桌，妄图以此实现“一夜暴富”，结果血本无归、负债累累，有的走投无路后便铤而走险，走上犯罪道路……

推进乡村全面振兴，乡风文明是保障。赌博之风一旦蔓延开来，极易助长投机取巧、不劳而获的不正之风，败坏乡村社会风气，损害基层安定的社会秩序，影响乡村振兴发展。针对这一问题，最近几年的中央一号文件均明确提出，要对农村赌博违法犯罪行为予以严厉打击。公安部连续3年开展打击整治农村赌博违法犯罪“清风”系列专项行动，专项行动开展以来，各地不断创新方式方法，持续夯实农

村防赌治赌工作根基。

从此次会议披露的信息看，今年以来，打击治理农村赌博呈现“两升两降”态势，即打掉农村赌博团伙、抓获违法犯罪嫌疑人同比上升，全国农村赌博刑事案件、警情持续下降。这说明在多方面的共同努力下，农村赌博违法犯罪得到一定程度遏制，相关工作取得积极成效。此次会议要求，要强化研判预警，坚持重点防控、多元共治，以专对专，这有助于进一步消除农村涉赌风险隐患，合力筑牢农村防赌治赌防线。

赌博是社会毒瘤，对于侵害乡村社会肌体的各类赌博，只有持续深化依法治理、源头治理、系统治理、协同治理，不断净化农村社会风气和治安环境，才能以乡风文明新气象、平安乡村法治乡村建设新成效，助推乡村全面振兴迈出更加坚实的步伐。

习近平同印度尼西亚总统佐科通电话

新华社北京10月14日电 10月14日下午，国家主席习近平应约同印度尼西亚总统佐科通电话。

习近平指出，你担任总统10年间8次访华，我同你12次会面，引领两国开启共建命运共同体新篇章，构建起全方位战略合作新格局。你为中印尼友好事业作出重要贡献，中方表示高度赞赏。相信印尼新一届政府将继续对华友好政策，推

动中印尼命运共同体建设持续迈向更高水平。

习近平强调，中方愿同印尼高质量共建“一带一路”，做好雅万高铁可持续运营，打造更多合作亮点，让两国合作更好惠及两国人民。明年是万隆会议召开70周年，中方愿同印尼共同弘扬和平共处五项原则和万隆精神，推动全球南方国家团结合作，维护广大发展中国家共同利益，促进地区乃至世界发展、繁

荣、稳定。

佐科表示，过去10年来，我同习近平主席建立了深厚友谊，引领两国全面战略合作伙伴关系和各领域互利合作取得重要成果。感谢中方为印尼经济发展作出积极贡献，雅万高铁成为双方共建“一带一路”合作的典范。我相信，在印尼新一届政府领导下，两国关系将继续保持良好发展势头。

□ 新华社记者 林晖 周玮 史竟勇

文运同国运相牵，文脉同国脉相连。

在党领导中国文艺为建设中华民族新文化而奋斗的征途上，2014年10月15日召开的文艺工作座谈会是一座继往开来的里程碑。习近平总书记站在实现中华民族伟大复兴中国梦的战略高度，深刻阐述和科学回答了在新的历史条件下如何繁荣发展社会主义文艺的一系列重大问题，为新时代文艺事业锚定价值航向，擘画宏伟蓝图。

十年探索奋进。在以习近平同志为核心的党中央引领下，新时代中国文艺百花园气象万千，硕果累累，展现出昂扬自信的时代风貌。

把舵定向：“没有中华文化繁荣兴盛，就没有中华民族伟大复兴”

2024年9月29日晚，人民大会堂万人大礼堂华灯璀璨，气氛喜庆。习近平等党和国家领导人同3000多名观众一起观看庆祝中华人民共和国成立75周年音乐会，共贺新中国华诞。

从《黄河大合唱》《北京喜讯到边寨》等经典旋律，到《新的天地》《新征程》等时代华章……透过一方舞台，山河壮阔的大美图卷铺展开来，民族复兴的坚定足音铿锵回响。

文艺事业是党和人民的重要事业，文艺战线是党和人民的重要战线。我们党历来高度重视文艺工作，坚持运用先进文化引领方向，鼓舞士气、凝聚力量。

文艺工作座谈会清晰标定新时代文艺的历史方位：“实现‘两个一百年’奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的中国梦是长期而艰巨的伟大事业。伟大事业需要伟大精神。实现这个伟大事业，文艺的作用不可替代，文艺工作者大有可为。”

党的十八大以来，习近平总书记以高度的历史自觉和坚定的文化自信，深入总结新时代文艺工作面临的新机遇、新挑战、新要求，深刻回答事关社会主义文艺事业发展的方向性、根本性、战略性重大问题，与时俱进推动马克思主义文艺理论中国化、时代化、大众化，将党对文艺工作的认识和实践提升至新的高度，为繁荣发展新时代文艺指明了前进方向，提供了根本遵循。

定航向、正导向，指出“文艺不能在市场经济大潮中迷失方向，不能在为什么人的问题上发生偏差，否则文艺就没有生命力”；

谈创作、论方法，指出“文艺创作方法有一百条、一千条，但最根本、最关键、最牢靠的办法是扎根人民、扎根生活”；

讲品位、重艺德，指出“广大文艺工作者要把个人的道德修养、社会形象与作品的社会效果统一起来，坚守艺术理想，追求德艺双馨”；

把握传承和创新的关系，指出“学古不泥古，破法不悖法，让中华优秀传统文化成为文艺创新的重要源泉”；

……

明体达用、体用贯通。思想的光芒，照耀新时代中国文艺事业崭新航程。

给耄耋之年加入中国共产党的电影表演艺术家牛犇写信，勉励他“继续在从艺做人上作表率，带动更多文艺工作者做有信仰、有情怀、有担当的人”；

努力铸就新时代文艺高峰

以习近平同志为核心的党中央引领新时代文艺繁荣发展纪实

在贵州苗寨考察时叮嘱：“一定要把苗绣发扬光大，这既是产业也是文化，发展好了既能弘扬民族文化、传统文化，同时也能为产业扶贫、为乡村振兴作出贡献”；

在中国国家版本馆中央总馆考察时强调：“盛世修文，我们这个时代，国家繁荣，社会平安稳定，有传承民族文化的意愿和能力，要把这件大事办好”；

……

习近平总书记对文艺工作念之系之，系统谋划，亲力亲为，作出一系列重要指示，部署一系列重大战略举措，凝聚广大文艺工作者始终与党同心同行，为文艺繁荣发展创造良好条件、提供有力指导。

波澜壮阔的改革实践中，习近平总书记谋篇布局、把脉问疾，推动建立新时代文艺发展政策体系，一项项关键政策密集推出——

从繁荣发展社会主义文艺，实施中华优秀传统文化传承发展工程号文件发布，到全国性文艺评奖制度改革、加强新时代文艺评论工作等一系列文艺政策出台，破立并举，激浊扬清，山清水秀、百花齐放的文艺生态逐渐形成。

2024年7月，党的二十届三中全会进一步对深化文化体制机制改革作出系统部署，推动文化创新源泉充分涌流，文化创造活力持续迸发。

在习近平总书记坚强有力指引下，广大文艺工作者以强烈的历史主动精神，奋力投身以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的伟大实践，以饱含精神力量的作品引导、凝聚，推动人民不断创造新的历史伟业。

讴歌时代：“深刻反映我们这个时代的历史巨变，描绘我们这个时代的精神图谱”

“当代中国，江山壮丽，人民豪迈，前程远大。时代为我国文艺繁荣发展提供了前所未有的广阔舞台。”

2021年12月14日上午，中国文联第十一次全国代表大会、中国作协第十次全国代表大会开幕式上，面对济济一堂的文艺工作者，习近平总书记提出殷切期望：

“要深刻把握民族复兴的时代主题，把人生追求、艺术生命同国家前途、民族命运、人民愿望紧密结合起来，以文弘业，以文培元，以文立心、以文铸魂，把文艺创作写到民族复兴的历史上、写在人民奋斗的征程中。”

十年来，广大文艺工作者立足当代中国文艺的历史方位，高举时代精神火炬，把握时代跃动脉搏，以文艺精品书写时代答卷。

“我听说中国电视剧《山海情》近期在科摩罗热播。”2024年9月2日，习近平总书记在北京会见科摩罗总统阿扎利时欣然说道。

《山海情》生动展现了宁夏西海固人民的奋斗史，中国反贫困的壮举，凭借真实的再现、精良的制作、传神的演绎火爆“出圈”。

文艺是时代前进的号角，最能代表一个时代的风貌，最能引领一个时代的风气。

“希望大家承担记录新时代、书写新时代、讴歌新时代的使命，勇于回答时代课题，从当代中国的伟大创造中发现创作的主题，捕捉创新的灵感，深刻反映我们这个时代的历史巨变，描绘我们这个时代的精神图谱”，习近平总书记深情寄语。

下转第二版

助企发展“护”字当先

怀化打好“检察护企”组合拳

□ 本报记者 阮占江 帅标
□ 本报通讯员 谌亚勇

“检察护企”，重在“护”，要在“实”。今年以来，湖南省怀化市检察机关持续推进“检察护企”专项行动，找准司法服务的切入点、着力点，以实际行动将“护”融入高质量的司法办案中，将“实”贯穿于办案的每一个环节，对办理的274件涉企案件落实“标签化”管理，回访企业100余家，召开座谈会14次，收集并推动解决企业反馈问题120余条……一项项举措，一组组数据见证了怀化市检察机关优化法治化营商环境的坚实脚步。

开展“挂案”清结

鹤城区某汽贸公司为多抵扣税款，在

没有真实货物交易情况下，用员工购买虚开的增值税专用发票12份，抵扣税款19万余元。2019年2月，公安机关以涉嫌虚开增值税专用发票罪罪状对该公司立案侦查。但立案侦查后，该案因种种原因久侦未结，公司发展陷入困境，营业额连年下降直至基本无业务。

“既不能纵容犯罪，又要保障企业正常经营。”承办检察官在主动介入调查核实后，发现该公司虽然虚开增值税专用发票，但在接到税务局补税通知后，立即将抵扣的税款予以补缴，未给国家税收造成实质损失。据相关规定，该案符合撤案条件。鹤城区人民检察院向公安机关发出撤案案件的监督意见书并会同公安机关召开两次研判会。2023年8月，该案被撤销。

甩掉包袱后，该公司重新焕发发生机，逐步恢复经营。据了解，公司在撤案当月营业额达385万元，纳税3万余元。

“要把让企业活下来作为办理涉企案件的核心价值追求。”怀化市检察机关以“挂案”清理为抓手，与市公安局建立涉企案件信息共享定期通报制度，对2020年以来的涉企案件进行全面清查，销结“挂案”53件，常态化开展涉企案件羁押必要性审查60余次，在审查起诉阶段变更强制措施6人，让企业切实感受到检察机关法律监督力度和温度。

保护个人信息

“最近这两个月以来，每天都会接到七八个小额放贷的营销电话。”

下转第二版

“小事”从来不小视

追记安徽巢湖市公安局中埠派出所副所长张祥

□ 本报记者 李光明 范天娇

脚下有泥 心中有民

俯首甘为孺子牛，脚下的土地布满了张祥执着奋进、坚守奉献的足迹。

如何做好一名派出所民警？张祥的回答是：“从群众中来，到群众中去。”张祥包管的辖区共有居民2000余户，人口8000余人，治安状况较为复杂。为熟悉社情民情，他走遍辖区每个角落，深入辖区3个村委会，共计入户走访两万万余户次，检查小微企业400余家次，开展安全宣传3万余次，协助参与防范电信诈骗300余场。那个永远随身携带的笔记本上，密密麻麻记录着辖区百姓的大事小情。

张祥凭借多年的基层工作经验，总结提炼出农村矛盾纠纷排查化解“四群工作法”，

为全市矛盾纠纷排查化解工作打造了新样板。“四群工作法”即：化解之初，要始终“找群众”，完善联动联处机制；化解之始，要始终“学群众”，讲群众爱听的话，想群众爱听的事；化解之中，要始终“为群众”，秉承“公心”，做到法、道德和民俗相统一；化解之终，要始终“念群众”，建立完善矛盾纠纷全流程跟踪回访机制。张祥先后成功调解矛盾纠纷500余起，矛盾化解率、群众满意率两个100%，辖区内矛盾纠纷警情逐年下降。

派出所的日常工作多是“小事”，但是张祥从来不小“视”，无论是田间地头产生的矛盾，还是房前屋后发生的纠纷，张祥总是用最接地气的方式，进村入户做工作。

下转第三版